

Огарь Оксана Сергеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Правоохранительная деятельность

Уголовно-правовая характеристика тайного хищения чужого имущества

Аннотация. В статье, посвященной уголовно-правовой характеристике тайного хищения чужого имущества, проводится анализ понятия, признаков и особенностей уголовного преступления, связанного с незаконным завладением имуществом другого лица. Рассматривается состав преступления тайного хищения, его элементы и квалификационные признаки с учетом действующего уголовного законодательства. На основе исследования (анализ уголовного законодательства, судебной практики, теоретических исследований в области уголовного права) выявлены ключевые аспекты уголовно-правовой характеристики тайного хищения чужого имущества.

Ключевые слова: Уголовный кодекс Российской Федерации, уголовное преступление, судебная практика, хищение, кража, имущество, квалификация.

Законодатель, в примечании к ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ) указал термин хищения, как совершенное с корыстной целью противоправное и безвозмездное изъятие или обращение чужого имущества в пользу как виновного лица, так и иных лиц, которые причинили ущерб собственнику или иному, законному владельцу этого имущества [1, с. 20].

Согласно статистической информации, размещенной на официальном сайте Министерства внутренних дел РФ, что в 2023 году сохранилась тенденция прошлых лет к снижению количества зарегистрированных на территории Российской Федерации преступлений. По сравнению с 2022 годом их стало меньше всего на 1%.

Отмечается снижение количества зарегистрированных разбоев на 15,4%, грабежей на 23,9%, краж – на 16,4%, в том числе квартирных – на 24,6%, краж

транспортных средств – на 23,6% и их угонов – на 8,6%, что свидетельствует о незначительности изменений. Это указывает на непреходящую актуальность и практическую значимость вопросов правильной квалификации хищений, разграничения форм хищений между собой и отграничения краж от иных форм противоправной деятельности [3, с. 202].

Кража – это преступление, связанное с незаконным хищением чужого имущества с намерением виновного его присвоить и распоряжаться им как собственным, т. е. незаконно обратить в свою собственность или в собственность третьих лиц. Исторически складывалось так, что кража включала в себя три различные категории преступлений: татьбу, растрату и хищение [2, с. 250].

Растрата определялась как мошенническое присвоение чужого имущества лицом, находящимся во владении им на законных основаниях. Например, если банкир берет деньги одного из своих клиентов, это может быть растратой. Кража или тайное хищение чужого имущества используется для обозначения преступления против собственности. Для совершения кражи лицо должно завладеть чужим имуществом без согласия собственника и с намерением навсегда лишить собственника права пользования, владения или распоряжения имуществом.

Согласно ст. 158 гл. 21 УК РФ кража представляет собой тайное хищение чужого имущества и относится к преступлениям против собственности. Глава 21 УК РФ к преступлениям против собственности относит: мошенничество, присвоение или растрату, грабёж, разбой, вымогательство, хищение, неправомерное завладение автомобилем и др. Для всех указанных групп преступлений общим является видовой объект, который представляет собой правоотношения, возникающие относительно собственности [3, с. 201].

Важным является отграничение кражи от мошенничества (ст. 159 УК РФ). Наиболее ярким отличием объективной стороны кражи от объективной стороны мошенничества является форма деяния. В обоих случаях это действие, но лишение имущества в связи с кражей происходит латентно, так, что потерпевший не видит или не замечает, тогда как при мошенничестве потенциальная жертва непосредственно задействована в самом процессе.

Кража связана с завладением именно материальным имуществом (вещью). Наиболее часто похищаются деньги, вещи или любое другое имущество, имеющее экономическую ценность, т.е. могущее быть объектом экономических отношений. К такому также могут относиться и документарные ценные бумаги.

Как тайное хищение чужого имущества (кражу) следует квалифицировать действия лица, совершившего незаконное изъятие имущества в отсутствие собственника или иного владельца этого имущества, или посторонних лиц либо хотя и в их присутствии, но незаметно для них. В тех случаях, когда указанные лица видели, что совершается хищение, однако виновный, исходя из окружающей обстановки, полагал, что действует тайно, содеянное также является тайным хищением чужого имущества [4, с. 283].

Совершая кражу, виновный действует против интересов собственника. Взятие предмета с разрешения владельца не является кражей, если человек не использует обман или уловки, чтобы получить контроль над имуществом. Например, если ваш друг дает вам свой велосипед, потому что вы попросили его одолжить, это не кража. Тем не менее, это кража, если вы просите одолжить велосипед и не собираетесь его возвращать. Для совершения кражи лицо должно завладеть имуществом с намерением навсегда лишить его собственника в момент захвата. Постоянное лишение означает отсутствие намерения вернуть имущество когда-либо или на такой продолжительный период времени, что оно потеряет свою ценность для владельца.

Зачастую возникают обстоятельства, когда кража трансформируется в гораздо более опасные формы преступлений против собственности. В случае, когда лицу, против которого совершено преступление, узнает о краже, а виновный стремится завладеть имуществом открыто и уже с применением физической силы. Тогда мы имеем дело с разбоем или грабежом. В данном случае виновный может попытаться скрыться, оставив похищенное. Здесь речь идет о покушении на кражу.

Грабеж (ст. 161 УК РФ) является наиболее серьезной формой кражи, связанной с применением силы. На самом деле грабеж часто определяется как открытое хищение чужого имущества с применением силы. Поскольку насилие обычно является компонентом грабежа, обвиняемые, совершившие ограбление, часто

подвергаются более суровым наказаниям, включая более длительные сроки тюремного заключения, по сравнению с другими преступлениями, связанными с кражами. Если ограбление пошло вопреки задуманному плану, оно также может быть связано с другими преступлениями, такими как убийстве.

Противоправное безвозмездное обращение имущества, вверенного лицу, и причинившее ущерб его собственнику, должно квалифицироваться как присвоение или растрата при условии, что похищенное имущество находилось в правомерном владении либо ведении этого лица, которое в силу должностного или иного служебного положения, договора либо специального поручения осуществляло полномочия по распоряжению, управлению, доставке, пользованию или хранению в отношении чужого имущества. При решении вопроса об отграничении составов присвоения или растраты от кражи, должно быть установлено наличие у лица вышеуказанных полномочий. На наш взгляд, в данном случае действия виновного следует квалифицировать по ст. 160 УК РФ.

Кража влечет за собой потенциальные наказания, которые варьируются от относительно незначительных до чрезвычайно серьезных. Вопросы отграничения составов преступлений против собственности вызывают массу практических и теоретических споров, главным образом, трудности возникают при выявлении объективной стороны деяния.

Резюмируя вышеизложенное, проблем классификации тайного хищения чужого имущества довольно много, рассмотреть их в рамках одной статьи невозможно. Но большая часть их может быть разрешена посредством обращения к соответствующим разъяснениям Верховного Суда РФ, что в свою очередь требует от высшей судебной инстанции кропотливой работы и адекватной реакции на изменение общественного отношения и судебную практику.

Литература

1. Герасимова, Е.В. Квалификация преступлений против общественной безопасности. Практикум: учебное пособие / Е.В. Герасимова, И.А. Петрова. Северо-

Западный институт (филиал) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). - Вологда, 2022. - 149 с.

2. Мордвинова А.С. Особенности уголовной ответственности и наказания за преступления, связанные с хищением чужого имущества // Молодой ученый. 2024. № 12 (511). С. 250-252.

3. Самусева А.А. Понятие и статистические показатели кражи как преступления против собственности // Молодой ученый. 2023. № 43 (490). С. 201-203.

4. Сарычева С.А. Проблемы квалификации кражи и ее отграничения от других преступлений // Молодой ученый. 2023. № 4 (451). С. 280-283.

@Бюллетень магистранта 2024 №3104